

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.
Előfizetési pénzek és reklamációk
BALKÁNYI ERNŐ könyvnyomdája küldendő.

Felcélós szerkesztő: Dr. VRATARITS IVÁN.

Kiadó:

A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények e lap szerkesztőségébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasabos petítor egyszeri hirdetésnél 20 fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.
Nyílt petít sora 50 fill.

Tulérzékenység.

Készakarva nem adtam ennek a cikkekcskének azt a címet „Chauvinismus” — mert respektálni kívántam azt a tulbuzgó hazafiui lelkesedést mely annak a cikknek az íróját mely cikkre a jelen soraimban reflektálni akarok, és a kit én közeletli faradhatatlan tevékenységéért egyébként is sokra becsülök, vezette akkor a mikor azt a cikket „Vend népünk” cím alatt lapunk mult számában több jó akarattal mint tárgyalagossággal megírta.

Mikor elolvastam ezt a cikket s utána nagyjából átfutottam a lapot, a kiadóhivatalt vezetőjére haragudtam meg. Még is csak kegyellenség volt tőle mindjárt ugyanabban a számban, a negyedik oldalon úgy rácafolni az első oldalon levő vezércikk lelkes írójára.

Találtam ugyanis a negyedik oldalon egy kevésbé lelkes mint praktikus stílusban megírt hírdeményt, mely ilyenformán fest: „Opominanje. Opominajo sze vszi tiszti Szobocski mesztancsarje . . . stb.” Ha nem csal gyarló vend tudományom, ez a kevésbé lelkes mint praktikus „Opominanje” a mura-

szombati polgársághoz van intézve. A muraszombati községekhez, tehát nem is a muraszombati járás lakosáigához. Hát már ha a vend nyelvismeretem győné is, a magyar mégis csak van olyan erős, hogy meg tudjam ítélni, hogy ez a felhívás, hogy Wilfinger ur álláspontjára helyezkedjem, egy „holt” nyelven van írva.

Itt jövök aztán rá arra az egyszerű igazságra, a mely a tárgyilagosság érdekében ennek a cikknek a megírására készítettél s ezt az egyszerű igazságot azt hiszem megcáfolni nem lehet. Ugyanis sehogy sem tudom feltételezni Kosztelicz Adolf úrról, a kit bár személyesen ismerni szerencsém nincsen — de mint a fogyasztási adók bérlojót, kell hogy praktikus szamitani tudó embernek tartsak, hogy ezt az Opominanjét csak azért tette volna közé s azért szurt volna le érte petítoronként 20 fillérek, hogy egy már kihalt nyelv idiomáját megmentsse az elfeledéstől a történelem számára!?

Pedig hát aki magam is átéltem Muraszombalban és a muraszombati járásban szép esztendőket, tudom azt, hogy ha valahol, Muraszombalban a járási székhelyen ért el

a magyarosítás legérdemlegesebb sikereket, mert itt a lelkes tanítók munkáját nagyban elősegítette és állandósította a sok beköltözött hivatalnok és egyéb család törzsmagyarsága, ami a vidéki községekben bizony hiányzott és még Muraszombatra nézve is a gyakorlat embere mégis szükségesnek tartotta azt a felhívást a mely érdekében állott, hogy mindenki megértse, a nép nyelvén is közzé tenni.

Mert ne áltassuk magunkat uraim és kívülképpen, el ne bizakodjunk. Ha valaki tudta, én mindig tudtam és tudom ma is méltányolni azt a haza részéről anyagiakkal meg sem fizethető nemes munkát, a melyet a muraszombati járás tanítóit kara a magyar nyelv és a magyar nemzeti eszme terjesztése által végezt, és végez ma is. De nem mintha már elérték volna a célt. Sőt bárni nagyot haladtunk is, még nagyon messze vagyunk attól. Majd ha nem csak az iskolás gyerekek s a még a családban vissza nem vendesedett legfitalabb generáció beszéli azt a ma még üvegházi magyart a mit az iskolában tehetsége és szorgalma szerint többé-kevésbé megtanult, hanem mikor az anyák majd magyarul dajkálják a gyermekeiket,

TÁRCA.

A férfiakról.

— A „Muraszombat és Vidéke” eredeti tárcája —

Óh Istenem! Mennyit tudtok ti férfiak szegény nőkről beszélni. Mily kevés szópet és mily sok rosszat!

Ha ti férfiak összeültök, csak a jó ég a megmondhatója annak, hogy mennyit fecsegték a nőkről. Egyébről sem tudtok beszélni, mint a szegény, a gyöngye nőről vagy legfeljebb, ha ezt megunjátok, beszéltek egyébről is, mint pld. a lovakról meg a politikáról.

Hát azt hiszitek ti férfiak, hogy valóságos félistenek vagytok? Azt hiszitek, hogy nektek nincsenek hibáitok, vagy óriási gyöngétek, csak a szegény nőknek? Azt hiszitek, hogy minden jónak ti vagytok kufforrása s nélkülük még a föld sem forogna tovább, a nap sem melegítene s a csillagok sem ragyognának? Oh ti elbizakodott neme az emberiségnek.

Pedig csak mi tudjuk, hogy mily véghetetlen gyarlók és gyöngék vagytok.

Oly végtelenül szeretitek a nőket lekicsinyelni s adjátok az előkelőt, úgy beszéltek rólunk, mint valami kis csesebecseről s olyanoknak feltüntetni, mint egy gyermek játékok; mely csak addig érdekes és kedves, míg újdonság, míg elérhetetlen s ha egyszer birjátok: megunjátok hamar, eltaszítjátok s végre is eldobjátok, mint egy kifacsart citromot! . . .

S ti büszke nők ezt békén tűritek s fel sem lázadtok a férfiak eme rut eljárása ellen s békén tűritek háltalan állapototok e nehéz terheit?

Azért vagytok a természet remeke, az emberiség éke, koronája, hogy veletek ily méltatlanul bánjanak a férfiak, ezek a formátlan hústömegek?

De mit is kérdelem én azt, ki mindenben osztozom sulyos helyzetetekben, hisz jól tudom, hogy véghetetlen türelmeitek kufforrása azon megnyugtató és édes tudat, hogy titeket nem az önző érdek és hiúság vezérel, hanem a szeretet. A szív és lélek a ti jó tanácsadóitok.

Vagy tán azért merészelték oly kicsinybe venni Istennek eme jó kedvében alkotott gyönygyét, mert erjeje és hatalma csak a lelkekben és szívekben van; míg fizikai erjeje a titekevel szemben kies? O reális kor! Oh ököl százat! Hát még mindig nem érzitek közeledni a szebb,

dicsőbb kor szellojét! Nem a szív és lélek erejét, melyen meg fog törni a vasértők! Még mindig nem látjátok be, hogy itt a várva-várt ideális kor, midőn a fizikai erő semmivé lesz s eltörpül a lélek s a szív erje mellett? Ha nem látjátok: vakok vagytok, én mondom!

De hogy napnál fényesebben bizonyítsam be, hogy ti mily romlott erkölcsökkel, mily kiállhatatlan szokásokkal bírtok s hogy mennyire rajjai vagytok a szenvedélyeknek s hogy mennyire nem vagytok urai önmagatoknak s végre, hogy mily gyenge erkölcsiétek vagytok: elmondom egy pár szóban:

A férfi mindenütt szeret lenni, csak otthon nem. Ha a szegény nő tárt karokkal, édes esőkkel, hízogó szavakkal várja: akkor ez nem tetszik, mert tolakodik, unalmas s azonkívül szentimentális. Ha pedig komoly és méltóság teljes, akkor azért nem tetszik, mert hideg s nem tudja szegény férje-urát szórakoztatni s kénytelen (?) szegény jobb szórakozást keresni, persze — ház-on kívül.

Gyermekeit az imádásig szereti, persze ha szépen fel van öltözve s tud kedveskedni. De ha szegény gyermek nyugtós s a mellett sir és nyafog: akkor elveszti a fejét, ideges, lármázik s szidja szegény asszonyt, mint aki mindennek az

mikor kukoricza-fosztáskor nem azt éneklék többé, hogy „Ti szí Milka moja“ hanem azt hogy „Ez az én szeretőm, ez a pici barna“ — mikor első jedségében „Tűz van“ — kiált majd a nép fia, szóval mikor a családban is magyarul beszél majd örege-aprja mikor, hogy a saját szerény poemából idézzek: „Mikor a Vendégből szó nem hallik vendül — Bércen völgyön csupán Árpád nyelve zendül“ — akkor mondjuk ki mint néhai való jó Kálmán király mondta ki a boszorkányokról, hogy „de strigibus quae non sunt, nulla sermo fiat“ (Pedig utána is, haj még hányat égettek el ezen a címen) mondom, akkor mondjuk ki, hogy „ne beszéljünk ezental „vend“ nyelvünkről“

Addig pedig beszéljünk és beszéljünk minél többet és minél hangosabban „vend népünk“-ről, hogy hallják meg nem csak Szombathelyen, de fent Budapesten is, hogy él itt Magyarországon a Rába és a Mura között egy népfaj, mely szívében és érzésében már magyar törekszik arra, hogy nyelvében, szokásaiban, viselkedésében is azá legyen — adjátok meg neki a hozzá való eszközöket!

És addig tartsuk meg kulturegyletünk címében a „vendvidéki“ jelzőt, hogy már a címében is ki legyen fejezve a hivatása, hogy nem afféle luxus-egylet, a milyen a nagy magyar alföldön is lehet akárhány, hanem hogy nemzeti missiója van: azokat akik ma még anyanyelvük szerint „vendek“ — magyarrá tenni!

A kedélyeskedés pedig, hogy mikor a muraszombati járásból bejönnek a megyegyűlésre a bizottsági tagok, avval üdvözlők őket a jó ismerőseik „ni, megjötték a tótok is“ — ne bánstson senkit se. Elmondják az előbbiekre is „megjötték a deszkások“ pedig egyikük se kereskedik deszkával, elmondják a hodásziakra, hogy „itt vannak a meszesek“ pedig egyikük se árul meszet, elmondják a

tömördiekre „no a krobótok is itt vannak“ pedig egyikük se tud horvátul, elmondják a köszegiekre, hogy „Kina is bevonult“ pedig egyikük se látta Kínát, (ha csak a panorámában nem), De azért egyik se megy hajba a tréfiért.

Ne haragudjék azért az én tisztelt barátom se, hogy ezeket így szívem szándéka szerint őszintén elmondtam.

Bolyongó.

Vasut előtt.

A „Budapesti Közlöny“-ről vagy az u. n. hivatalos lapról tudjuk, hogy a maga száraz statisztikai, áverés, idézés stb. hirdemény halmazával nem tartozik a legolvasottabb lapok közé a melyben az ember szórakoztató olvasmányt keresne. Ezen lapnak f. hó 17-iki száma Muraszombában mégis a legkeresettebb és legolvasottabb lap volt; az emberek csoportokba verődve áhított halgatták annak 3. 4. 5. 6. lapjain nyomtatott betűkkel megjelent közleménynek a felolvasását, s ha a felolvasás megtörtént, száz kéz nyult utána, hogy a felolvasottakat saját szemével is nyomtatásban meglessa.

A mi a különben száraz és unott lapot oly egyszerre oly népszerűvé és olvasottá tette, az az, hogy évtizedes álmainknak megvalósulását találtuk benne. Megjelent benn a m. kir. kereskedelemügyi miniszter által 1905. évi 65671 sz. alatt a körmend—zalalövő—őriszentpéter—muraszombati helyi érdekű vasutára vonatkozólag kiadott engedély okirat.

Barthalos Istvan engedélyes két hónapjal ezelőtt azon örvendetes hírrel jött hozzánk, hogy a vasut megvalósulásának immár egyéb akadályja nincsen, mint az engedély okirat kiadása. Most midőn ezen utolsó akadálynak a megszüntét is constatjuk, őszinte hálával gondolunk azokra, s ezek között elsősorban az engedélyesre, a kik oly sok kudarc után is buzgó munkáissal voltak a vasutügynek s azt végre a megvalósulásra juttatták.

Itt aztán tele szívják magokat azzal a mérges nedvvel, füstölnek hozzá akár csak egy lokomotív s ha már így kiüdték magukat és megúnják a sok élvezetet; mennek hazá pihenni.

A férfiaknak minden szabad. Hogy kívánhatnának szegénytől, ki egész napon át görnyed a hivatalban s 5—6 óran is (!) dolgozik, hogy ne szórakozzék, hisz csak nem lehet egész életén át négy fal között füstös, poros akták között?

És mind ezekkel szemben mi van nektek ti nemes hölgyek? Semmi, de semmi. Legfeljebb tűrni és tovább huzni az ígát, e mellett a gögös ferfinem oldalán. De nem! Mégsem! Majd útni fog mén a leszámolás órája. Vigyázatok! a női emancipáció már fennen lobogtatja dicső zászlaját s közel a leszámolás órája s azt a sok keserű percut, mit ti évezednek keresztül szerettek nekünk és azt a sok borsot, melyet gögös elbizakodottságotokban törtetek orruk alá: vissza fizeti az új, a dicső modern kor százsorosan s mondhatom, hogy nektek még az a reményetek sem lesz, mint nekünk, hogy majd győzni fogtok, mert ha titeket egyszer legyőztek, legyőzöttek maradtok örökkön örökké.

Margit.

Az engedély okirat főbb intézkedései a következők:

Ezen engedély okirat erejénél fogva Fabián Lajos vállalkozó mérnök budapesti lakos engedélyt kap és kötelezettséget vállal arra, hogy a m. kir. államvasutak Körmend állomásától Zalalövőn, Őriszentpéteren és Mátýásdombon át Muraszombatig vezetőnél helyi érdekű gőzmozonyu vasutat az alábbi feltételek alatt megépítse és azt a jelen engedély okirat hatályának tartama alatt szakadatlanul üzemben tartsa.

A pálya építését engedélyes az engedély okirat keltétől számított 2 és fél év alatt befejezni és a közforgalomnak átadni tartozik. A vasut kiépítése és üzlete céljaira a kisajátítási jog az 1881. évi XLI. t.-cz. értelmében engedélyeztetik.

A vasut megépítéséhez szükséges tényleges tőke 6.240.000 koronában állapított meg, a melyből 298.000 korona forgalmi eszközök beszerzésére fordítandó.

Az engedélyes köteles a forgalmi eszközöket, sineket és egyéb fölhasználandó anyagokat a belföldön beszerezni; az építésnél a lehetőséghez képest belföldi munkások alkalmazandók.

Engedélyes köteles az engedély okirat kiadása előtt 300.000 korona biztosítékot letenni (megtörtént. Sz.)

Az engedélyezett pálya üzletének kezelését a m. kir. államvasutak Igazgatósága veszi át.

A menet és szállítási díjak:

a) Személy forgalomban legmagasabb tételként személy- és kilométerenként a magasabb osztályban 10 f. az alsóbb osztályban 6 f.

b) uti podgyásznál és gyorsarúnál 10 kgr. a kilométerenként 0'80 f. legmagasabb díjtétel alkalmazható. Uti podgyásznál szabadsuly nem követelhető.

c) Áruk szállításánál legmagasabb árszabási tétel kilométerenként és 100 kg.-ként az I. db. áruosztályban 1'80 f., a II. db. áruosztályban 1'20 f. és a terjedelmes áruk után 2'40 fillér.

Mit tehet a tanító a közegészségügy érdekében?

(Folytatás.)

Viztartónak jó bármilyen tiszta, kellő nagyságu edény; fő az, hogy csapós legyen, melylyel a víz kiönlesztését szabályozni tudjuk. Szűrőnek legalkalmasabb egy előzőleg jól kiforralt, jól kimosott hordó; ennek egyik fenekét kivesszük, arra nem lesz szükség, s a hordót — miután másik fenekét közepe táján 4—5 helyen megfirtuk — megtöltjük öreg és jól kimosott kavicssal, majd nem egyenlő részig. A kavics fölé egy réteg — szintén jól kimosott öregszemű folyami homokot terítünk annyit, hogy a hordó csaknem félig legyen. Erre 10—15 cm. vastagon apróbb darabokra tördelt faszenet rakunk, azután ismét tiszta öregszemű folyami homokot, majd öregebb kavicsot alkalmazunk egyenlő rétegben, úgy hogy a hordónak legfelül még egy tenyérnyi pereme is maradjon. Víz-felfogónak alkalmas egy erős dongáju, csappal ellátott hordó vagy még inkább saját, melynek a szájába a szűrő feneke úgy beilleszthető, hogy abba, jobban mondva, meggyűlölő szűrt vízbe por stb. be ne hatolhasson.

oka. Otthon nincs maradása, elmegy s keres társaságot — házon kívül.

Mindenkinél legjobban a feleségu tud főzni s csudálatos, hogy azért snha sincs megelégedve. Ha az ebéd jó (mint rendszeren), nem szól semmit, csak eszik. Nagyonak nyel és — hallgat. De bezeg, ha az ételnek csak egy kis hibája legyen: egy kicsit zavaros a leves, vékony a mártás, vastag a főzelek, vagy nagyon kemény a hus s puha a tészta, van akkor hadd el hadd: „Te még főzni sem tudsz, te csak pazarolod a pénzt, te így, te úgy“ és a többi. A szegény asszony azt se tudja, mit szóljon. Hát csak sir és sir. Erre a férj pereme dühös lesz, mit tenne egyebet, mint hogy elmegy s eszik — házon kívül.

A fekete kávé otthon nagyon fekete, a tea, a bor az egy se jó otthon, ez mindig legjobb a vendéglőkben. És elmegy inni — házon kívül.

Perse ez mind csak azért van, hogy ürügyet keressen a koresmába menésre. Az a koresma, az a kaszinó, meg az a kávéház; ez a ti templomotok, hol oly szívesen áldoztok Bachus isten-nének; borral és bibliával.

És csudálatos az a pontosság, melyet e téren követnek. Mikor eljön az a bizonyos idő — rendszeren délután — akkor mennek szépen sorjában, mint a nyájuk a vajúkhoz inni.

Az edények elhelyezését illetőleg: leg-
alul egy erős bakra a szűrőt víz felfogá-
sára való vízfelfogót állítjuk azért, hogy
csapja alá saját lehessen tenni, melybe a
megszűrt vizet használat céljából eresztjük;
ennek t. i. a bakra állított vízfelfogónak,
szájába beleillesztjük — mint már említém
— a szűrőt. A viztartót a legmagasabban
helyezzük el, úgy, hogy csapja a szűrő
hossztaglyének az irányába essék. Ha a
készülék már így fel van állítva, működésbe
hozhatjuk, ügyelve arra, hogy a tartály
csapján át a szűrőre több víz ne juthasson
mint a mennyt a kavics réteg egyszerűen
elnyelni képes.

Ez a készlet tiszta, ítható vízzel el tud
látni egy nagyobb háztartást is. Ugy össze-
állítás, mint kezelése egyszerű és könnyű.
Jó karban tartása sem igényel sok gondot
és fáradságot; elég a viztartót és vízfogót
2—3 hetenkint, a szűrőt pedig — s annak
homok és kavics rétegeit — negyedévenként
egyszer jól kimosni. Tartóssága, olcsósága,
könnyű kezelése, szóval mindenképen cél-
szerű volta oly előnyei, hogy elterjedése a
nép között, ott hol a hiány érezhető, a
kartsárság részéről nem igényelne túlságos
fáradságot, tekintve, mily aránytalanul nagy
szolgáltatást tehetnének egy egész vidék
egészségügyének. Ez uton oldhatók meg a
jó ivóvíz kérdését.

Sajnos azonban, hogy sok helyütt nem
a rossz víz javítását, hanem a természetől
tisztán, egészségeseget nyert jó kútvizet e minő-
ségben való megtartását kell sürgetnünk.
Avagy ritkaság számba megy-e a baromfiak
sertések számára kul mellét ásvó itató,
pocsóta? Hely szűke miatt közvetlen szoms-
zédságában levő pöcögődör, vagy a kúttól
csak pár lépésnyire álló istálló, trágyadomb
stb? Melyek undorító nedvei a kut környé-
kén gyűlve meg, oda szivárognak le, élvez-
hetelenné téve a vizet. Nem gyakori-e a
panasz itt is, ott is, hogy a kutakban min-
denféle hulladékok szemetet de még dögöt
is találnak? Hogy a gyermekek nem oda
való dolgokat behajajálnak, sőt gyakran
— persze merő pajzánaságból — bele köp-
dösnek? És még sok ily dolog melyeknek
a jövőre nézve életét venni egy módnak
van csak, mit már sokszor említettem:
„neveljünk tisztaságra“ A felnőttekkel való
érintkezésben hassunk oda, hogy a nyitott
kutat deszkalappal lefedessenek, a mivel
több balesetnek is eleje véletlen; legyünk
rajta, hogy a kutak közeléből a trágya- és
és szemétdombok stb. eltávolíttassanak, azaz
hogy az egész kutkörnyék a lehető legtiszt-
táiban tartassék.

(Folyt. köv.)

HIREK.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Szent-
királyi Sándor muraszombati járási joggyakornokot
aljegyzővé nevezte ki.

— **Nyugalmozott tanító.** Gergorecz Sándor
Andorhegyi községi iskolai tanítót a vallás- és
közoktatásügyi miniszter nyugdíjazta.

— **Eljegyzés.** Mintek Gáspár muraszombati
gyakorló orvos fia Géza kecskeméti gyógyszerész
f. hó 8-án eljegyezte nemes Kovács Margit kisasz-
zonyt Kecskeméten.

— **Meghívó.** A „Szombathelyi egyházmegyei
kath. tanítóegyesület muraszombati köre“ f. évi
gyűlését, XXXIX-ik, 1905. évi október hó 20-án
Muraszombathán, a rk. iskola helyiségében tarja
meg, melyre a t. tag urak és tanúgy barátok tisz-
telettel meghívatauk. Targysorozat: 1. Elnöki
megnyitó. 2. A m. gyűlés jkönyvének felolvasása,

3. Elnöki jelentés a kör f. évi állapotáról. 4. Gyak-
ornoki tanítás Csizsár János helybeli tanítófő.
5. A heti isk. szüneti megállapítása. 6. A szort.
egyházi ének tanítás. 7. Tagsági díjak beszedése.
8. Indítványok. 9. A jövő évi közgyűlés helyének,
idejének s teleteleinek kitűzése. A közgyűlést pont
fel 9 órakor tartandó sz. mise előzi meg. Már-
tonhely, 1905. okt. 16. Pusztai József, a kör
idegl. elnöke.

— **Nagyszabású építkezés.** A muraszombati
ág. hitv. evang. egyházközség már évek óta szorg-
almasan gyűjti a hívek fillereit, hogy abból idő-
vel szép új templomot, iskolát, pap- és tanító
lakot építsen. A hívek buzgalma és áldozatkész-
sége folytán a dolog már annyira haladt, hogy
annak közeli megvalósítása előtt állunk. A gyüle-
kezet presbiteriumának meghívására Gerei Sándor
budapesti műépítész a heten muraszombathán
jött s itt a gyülekezet előjáróival a készítenő
tervek iránt értekezésbe lépett. Az építkezés —
mint értesülünk — a legnagyobb valószínűség
szerint 1907. évben pap- és tanítólak építésével
kezdetlét veszik s 1908. évben befejezletnek.
— Öszinte örömmel üdvözöljük evangélikus testvé-
reinket nemes törekvésükben s annak melőbéli
megvalósulását kívánjuk úgy az eszme nemessége,
mint községükben szépülése érdekében.

— **A vasut haszna.** Még sínes a vasut s
már is érezhető ipari téren a haszna. Mint érte-
sülünk, a vasut építést vezető főnökönk Schwarz
Lázló nemzeti telgylágyaróval 650,000 drb telgla
szállítása iránt szerződést kötött, amely a jövő
esztendőben szállítandó.

— **Megtagadott államségély.** A péterhegyi r.
kath. hitközség 400 korona államségelyt kéri a
kormánytól, hogy a tanító fizetését 800 koróna
kiegészíthesse. A kultuszminiszter a törvényhatóság
újasmint arról értesíti a hitközséget, hogy fedezet
hiányában államségelyt nem adhat.

— **Elhcsatolt vasvármegyei.** Roposa Ferencz
dióslaki illetőségű gráci lakos saját kérelmére a
magyar állampolgárság kötelekebből Ausztriába
elbcsatoltatott.

— **Betérő cigányok.** F. hó 12-én éjjel Töl-
gyesen az éjjeli örök egy 3 óra tájban a mártón-
helyi uton beszélgetést hallottak, arra felé menve,
három alakot láttak a sötétben tanakodni, azon-
ban alig hogy észrevették a közelébe öröket, a
sötétben szélfutottak. Futás közben több súlyos
tárgyat dobáltak el maguktól, amit az éjjeli örök
felcsedtek és a községi bíróknak adták át. Találtak
2 zsakot, lepedőket, amikbe 40—50 kgrm. köles
és buza volt bekötve és egy kendervégőt. A köz-
ségi bíróknak gyanus lévén a dolog, az esetet be-
jelentették a csendőrségnek, akik aztán hamarosan
kinyomozták az éjjeli alakokat, meg azt is, hogy
honnán került a birtokukba az elhajított kolmi.
Kovács Mihály, Kovács János és Czener Ignác
cigányok voltak a tolvajok, akik az éjjel Szent-
Bibor községben kiásták Vreesics Iván gazda
kamarájának falát és úgy onnan, mint Bánfi
József kamrájából elemelték a buzát meg a kölest.
Mikor a cigányok az éjjeli öröket meglátták, meg-
jétek s hogy a futásban ne akadályozza őket a
teher, eldobták maguktól, másnap Kovács János a
muraszombati mezőőrel beszélt és kérte, hogy ha
a csendőriek cigányok után kérdősködnék, mondja,
hogy az erdőben a napokban látott egy esomó
idegen kőbor cigányt, úgy akarta magyarul és tár-
sairól a gyaant elrelteni. A mezőőreket szeglet
ütött a fejébe a cigány kérelme, észrevette, hogy
a cigány rosszban sántikál, ebbeli gyűlevát közölte
a csendőrséggel s hogy nem alaptalanul, azt
mutatja az a körülmény, hogy a három jó madár
testi épsége felett a muraszombati járásbírórság
börtöne örökdi.

— **Felakasztotta magát.** öv. Fuizs Mátyásné
kölesvölgyi asszony f. hó 17-én reggel mi a ház-
beliek távol voltak a konyha mestergereudájára
a ruházárító kötélen felakasztotta magát, mire a
kötélről levetették már kiszenvetett. Fuizs Mátyásné
az utóbbi időben az elmevazav tünetet mutatkozott
és egy rohamában hajította elgye vezgetes tettet.
A boncolást és az ezzel kapcsolatos rendőri vizs-
gálatot Döbrentey Pál szolgabíró és dr. Geiger
Vilmos járás orvos teljesítették.

— **Agonyozott gyermek.** Szukics Ferencz
sándorvölgyi 60 éves gazdaember nemrég örökebe
fogadta a kis 4 éves Schneider Vinczet, az öreg-
ember igen szeretettel fogadott fiát és mindenüvé
magával vitte. A hét elején Szukics a negygyú
vasvillával tárgyak szort ki az istálló ajtaján az
udvarra. A gyermek közelben játszadozott de Su-

zics munkája közben nem figyelt rá, a kis fiu
eközben az ajtóba állott s onnan nézte apja
munkáját, a mint az öreg a szemetet kihányta,
vélteletlenül a vasvilla a kis gyermek fejébe fordított
a ki jügvata esett össze. Szukics azonnal a
gyermek segegyeresétől, orvost hívatott, de a
legodaadóbb ápolás daczára a kis fiu néhány nap
alatt kiszenvetett. A hatóság vizsgálat megejtésére
Herky Kálmán kir. albíró, dr. Geiger Vilmos és
dr. Skirlecz Mihály orvosokkal a helyszínre
kiszállott. Szukics elment megindítottá gondatlan-
ságot az eljárás.

— **A mulatság vége.** Horváth Géza szent-
bihori legény f. hó 15-én délután a hidvégyi cser-
táiban mulatott, széles jókedvében nagy kravall
csinált, mire az ott levő küsszombati cigányok
kipenderítettek a csárdából, úgy het óra felé
ismét be ment a kocszabán, a hol az ott mulla-
tokat nem hagyta bekeben, az egyik cigány ismét
ki akarta dobni s annit bírkóztak, a földre estek,
esésükben azonban leverték az asztalról néhány
boros üveget, közte a Pintarics Irán mártónhelyi
cipészét is, aki megrmegsedve, zsebkésével a
földön heverő Horvátot arca szarta. Horvát bán-
talmazóját feljelentette, aki azzal védekezik, hogy
oly részeg volt, hogy nem is emlékezik semmire.

— **A gyufa.** A gyufával játszó gyermekek
által okozott baj, sajnos, nálunk nem ritka, szinte
mondhatni járványyszerűvé vált. Battányfalván l.
hó 17-én délután fel 5 órakor kigyuladt Petroczy
István pajtája s rövid fél óra alatt a gazdasági
épületek, szalma, gazdasági eszközök elégett.
A kár 2400 korona, biztosítva nem volt. A tüzet,
amint a vizsgálat kiderítette, egy Matus Ernő névű
5 éves kis fiu okozta, aki a pajtában felhalmozott
szalma között játszva, gyufát esent a szobából és
azzal tüzet rakott.

— **Magas jutalek kereshető.** Ügyes aquiseit-
rök előlegat kapnak. Uj és különleges. (Nem biz-
tosítás, könyv, részletsorsjegy stb.) Ajánlatok
„K 250“ alatt Fischer J. D. hirdetési irodába,
Budapest, Gerlőczy-utca 1. intéződnök.

— **Főnyeremény.** A XVI. osztály-sorsjáték
legnagyobb főnyereményét ismét Beifeld József
bankháziában nyertek (Budapest IV. Károly-körút l.)
Ugyanis a 400,000 koronával kisorsolt 96851. sz.
szencsesor sorsjegyet ezen bankháziában vásárolták.
Ugyancsak e bankház vevői nyertek egy elmúlt
játékban a 600,000 koronás főnyereményt is.

Apró hirdetések.

Gazdakörünk járásunk róna vidékén egy
mintagazdaságot óhajtatkesíteni; azok, akik ez
iránt érdeklődnek, szándékukat jelentsek be a kör
titkárnál.

Marhaso kapható kilónként 13 fillérért, rigai
lennag kilónként 44 fillérért Kardos József muras-
zombati kereskedésben.

Kerecin egy igen jó karban levő, 32 hold
szántó földből és 20 hold rétől álló birtok, mely-
hez szép gyümölcsös is tartozik, 4 szobás lakó-
házzal és mellékegyletekek együtt berbe adatik.
Bővebb felvilágosítás Tótkeresztúrott Berke Lajos-
nál nyherhető.

A novai uradalomban az 1906. évi aratási
munkalát, mely all: mintegy 600 hold özi és 230
hold tavaszi gabonából és némi lóherének kaszá-
lásából, megbízható vállalkozónak adatik. Fel-
világosítást nyujt: Uradalmi tisztség Nován (Zala-
megye) vagy a gazd. intézőség Csendiánok.

Gróf Bathányi Zsigmond Klenovikvi ura-
dalomban mintegy 200—250 Hl, 6- és ujbor el-
adó, esetleg részlettelésre is, Bővebb felvilágo-
sítást nyujt Gazd. intézőség Csendiák.

Hirdetmény.

Eladó egy igen jó tollas kocsí és egy
fuszharmonium 4 mutaczióval, valamint
nagybőv épületnek való kitaragott, jó és
erős tető fa

Háry Lipótnál Felső-Csalogányon.

Értesitem a t. közönséget, hogy legszebb kivitelben

nagyválasztéku érczkoporsó

raktárt rendeztem be. Együttal raktáromat szemfedél, sirkoszoru, koszoru-szallag és egyéb temetkezési czikketekben nagyban kibővitettem.

A t. közönség szives támogatását kérve

kiváló tisztelettel

Hirschl Kr.

672/1905. végr. sz.

Árverési hirdetmény.

Atulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a muraszombati kir. járásbírósg 1904. évi Sp. II. 52/7 számú végzése következtében dr. Czifrák János ügyvéd által képviselt Morgenstern David és neje Schwarcz Berta felsőlendvai lakosok javára, Rogán Alajos, Rogán Alajosné és Rogán József dióslaki lakosok ellen 632 Kor. s jár. erejéig 1904. évi július hó 23-án fogatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt ingóságok közül a bírói zár alól nem oldott 738 koronára becsült tehén, üsző-tinó, trágya, malacz, sertés, ágy, láda, asztal és varrogépekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a muraszombati kir. bírósg 1905. évi V. 442/2. sz. végzése folytán 632 kor. tőkekövetelés és ennek 1904. évi február hó 26 napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 110 korona 50 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Dióslakon Rogán Alajos, Rogán Alajosné és Rogán József lakásán leendő megtartására

1905. évi október hó 30-ik napjának

d. e. 11 óra határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozóknak ezenel oly megjegyzéssel hivatakn meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felfoglaltnak s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Muraszombatban, 1905-ik évi október hó 19. napján.

SZABADFFY JÓZSEF,
kir. bír. végrehajtó.

SZŐLŐVESSZŐ.

A világhírű „DELAWARE” vessző adja a legjobb bort!

Oltani, permetezni nem kell!

A szőlészet kincsel!

A phyloxeraének ellent áll!

Leírását és árjegyzékét ingyen küldünk bárnékn.

Szőlőoltványok mérsékeltáron kaphatók! Nagymennyiségű sima és gyökeres DELAWARE vessző eladás.

Czím:

Szgyártó és Takács
szőlőtelep tulajdonosok.

Telep: **Alsó-Segesd.**

Központi iroda: **Felső-Segesd.**
Somogyegye.

Óriási SZERENGSE TÖRÖK-nél!

Felülmulhatlan az a szerengse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt 21 millió koronánál több nyeresémet fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek; ezek között a két legnagyobb nyeresémet és pedig:

kétszer a nagy jutalmat, a **600,000** koronás nyeresémet, a legnagyobb **400,000** koronás nyeresémet, továbbá 4 á 100,000, 3 90,000, 2 á 80,000, 3 á 70,000, 3 á 60,000, 50,000, 40,000, 30,000, 25,000, 20,000, 15,000 és ezeken kívül számtalan 10,000, 5,000, 2,000, 1,000, 500 koronás és egyéb nagy nyeresémet.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb megkezdődő, a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő **17. 110.000** sorsjegyre **55.000** pénznyeremagyar osztálysorsjátékban ismét **55.000** pénznyeremenny jut és összesen **14 millió 459.000** korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

Rendelje meg a neve mellett álló szerencseszámot!

Ádám, Adél	12109	Desső, Erzsébet	65878	Iván, Jolán	2398	Ottó, Melánia	21451
Adolár, Agnes	3223	Ede, Ess er	4043	Jakab, Józsa	98322	Ódón, Percus	51777
Adolf, Agela	23037	Eloka, Elol	41709	János, Judith	35597	Pál, Nezzti	2737
Agoston, Amália	64017	Blamyr, Flóra	197273	Jenő, Juliska	64895	Péter, Olga	51515
Aladár, Anna	41777	Emil, Franciska	32443	József, Karolina	17339	Piata, Paula	101989
Albert, Anatólia	74336	Entra, Fried	92777	Kálmán, Katalina	63775	Richard, Felagio	34-35
Alirád, Apollonia	29492	Ernő, Genoveva	52551	Károly, Katalin	48741	Róbert, Petrusa	70787
Akos, Aranka	101001	Perenc, Gertrud	12111	Kornél, Klára	68344	Rudolf, Piroksa	12533
Ambrós, Beria	50901	Frigyos, Gabriella	93989	Kristóf, Klóttlő	7279	Salamon, Regina	65-27
Andras, Blanka	35336	Fülbő, Gizella	60037	Lejos, Koronella	106707	Samu, Rózsika	17715
Antal, Gerzsa	3592	Gábor, Hedvig	20399	Lendő, Krisztina	50919	Sándor, Rozalia	3810
Arnold, Boriska	90372	Gáspár, Heléna	79747	Léa, Kunigunda	96622	Simon, Sári	107397
Arpád, Betti	35117	Gergely, Henriett	51621	Lipjót, Laura	21624	Tamás, Sarolta	45644
Artúr, Bella	105317	Geza, Hermína	38997	Lőrinc, Lenke	66022	Tibor, Szerena	74377
Azrel, Brigitta	13223	Gusztáv, Hilda	2796	Hannó, Leónia	6270	Tibor, Theodora	2727
Átila, Cecília	23233	György, Bevilka	55587	Marcs, Lidia	31484	Tivadár, Teréz	34930
Balasz, Corneilia	73997	Gyula, Iduska	33375	Márton, Lina	95397	Tibóias, Teréz	55477
Bálint, Dóra	24034	Henrik, Ilona	34477	Mátyás, Ludmilla	52977	Vendel, Valéria	29005
Barnas, Bezztya	9031	Hermann, Ilma	92797	Mihály, Luza	24292	Victor, Victoria	101011
Bla, Cecília	58277	Hugó, Ilia	46435	Miklós, Magdolna	65146	Vilmos, Viktoria	36908
Benedt, Edma	109355	Imre, Irén	12115	Miksa, Melin	25362	Vilma, Vilma	12113
Bernát, Emma	51377	Ilés, Irma	45273	Mór, Margit	12306	Zoltán, Zsófia	65-65
Daniel, Erzsztia	101911	Imre, Isabella	109333	Nándor, Mária	109899	Zsigmond, Zsuzsanna	5463
Dávid, Eva	18964	István, Iana	27174	Orbán, Martha	36784		
Deacs, Evelin	92157	Iszid, Johanna	53077	Oszkár, Matild	67197		

Én csak szeppe varázsolja az életet! Italan megjezi a ferj a feleséget vagy az asszony az urát a reva mellett álló sorsjegy megveteo aha ei nyeresemennyel A vel-tien i egy szre:et j-tszik az életben s könnyen meg:íhet, hoy eppn egy szerencses veltien folytán a neve mellett szamot álltita, melyre egy nagy nyeresemny jut.

Legnagyobb nyeresém esetleg **1,000,000** korona; továbbá 1 jutalom 600,000, 1 nyerem. 400,000, 1 á 200,000, 2 á 100,000, 1 á 90,000, 2 á 80,000, 1 á 70,000, 2 á 60,000, 1 á 50,000, 40,000, 5 á 30,000, 3 á 20,000, 8 á 15,000, 36 á 10,000 és még sok egyéb nyeresém.

I. osztályu sorsjegyek tervszerű árai:
 1/2 eredeti sorsjegy frt —75 vagy 1.50 kor., 1/4 eredeti sorsjegy frt 1.50 vagyis 3.— kor.
 1/2 — 3.— — 6.— — 1/4 — 6.— — 12.—
 A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beklüdeése ellenében küldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti szerencsesorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

folyó évi október hó 29-ig

hozzánk bizalommal beklüdeni, miután a fenti szerencseszámok gyorsan elfogynak

TÖRÖKA. ES TSA

Sürgöveim: Török, Budapest. BANKHÁZA BUDAPEST. Sürgöveim: Török, Budapest.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főüdránk osztálysorsjáték üzletei: Központ: Teréz-kört 46 a. I. fiók: Váci-kört 4 a. II. fiók: Múzeum-kört II. a. III. fiók Erzsébet-kört 54/a.

Vezérszó: Minden darab szappan SCHICHT névvel, tiszta és ment káros alkatrészekből.

Jótállás: 25,000 koronát fizet Schicht György cég Aussigban bárnékn, aki bebizonyítja, hogy szappana „SCHICHT” névvel, valamely káros kévekrét tartalmaz

Schicht-szappan!

(„Szarvas” vagy „Kulcs” szappant)

a legjobb és használatban a legolcsóbb!

Am a nagyszerű, hatályos tisztító erő, valamint ama kiadósság, amelyet

Schicht-szappannál

észlelhetünk, lágsága és teljes tisztsága azon különös gyártási mód eredménye, amely a nyersanyagok feldolgozásánál a legnagyobb pontosságon alapul. A nyersanyagok nagyrészt saját művekben állitnak elő.

Milliószor kipróbálva és kitünőnek bizonyult!

